

# “机器人教育” 价格不菲学什么

今日女报/凤凰网记者 章清清

暑假送孩子学什么？如果认为只有钢琴、画画、舞蹈等“传统科目”，那你就错了。如今有一种“机器人教育培训”已在长沙悄然兴起。走进长沙一些大型商场，时常可以看到成千上百个乐高积木搭建的机器人长龙，以及更多构造复杂设计别致的机器人造型，没错那就是机器人教育培训的展台。那么这种培训究竟能培养孩子什么？是否值得为孩子投资呢？为此，记者进行了走访调查。



## 走访：机器人教育培训价格不菲

“这个机器像什么？”“恐龙”“这个呢？”“吊车！”近日，记者来到星沙一家连锁的机器人教育培训机构。现场正有两个三四岁的孩子在一位工作人员的指引下，围着积木造型的机器人兴奋雀跃。记者询问一边的家长得知，他们是带孩子第一次来这里了解情况的。记者随后从这家培训机构了解到，该机构针对4岁到16岁的孩子，开设了不同年龄段的课程，课程价格不菲。拿低幼班来说，一年价格是10000元，80个课时；两年价格是16000元；三年是19000元。为何会如此昂贵呢？该工作人员告诉记者，

机器人培训市场都是这个价格，而且他们机构用的教具都是乐高等国际知名品牌，如果报三年培训的话，平均下来并不贵。

记者看到，该培训机构共有四个教室，每个教室可容纳20名左右的孩子共同学习。那么，是什么样的老师来培训孩子呢？该工作人员承认，因为机器人教育属于新兴行业，目前并没有相关专业毕业的老师来做培训，一般大专院校也没有类似的课程，大多数都是理科类的本科毕业生，经过三个月左右的培训后就能上岗。

## 调查：多数家长对机器人教育培训一知半解

在机器人教育培训学校，两个三四岁的孩子面对各式新奇的机器人兴致高昂，一边的母亲几次催孩子走都未果，一脸无奈。记者询问她们带孩子过来的初衷，两位母亲都表示是看到身边不少朋友让孩子学机器人，趁着暑期孩子闲着也是闲着，便“跟风”让孩子过来，看能否培养一些孩子的兴趣。那么，家长对机器人教育培训又了解多少呢？记者在星沙某培训中心门口随机采访了8名前来给孩子挑选暑期培训班的家长，有5个人对机器人培训表示“不清楚”，另外3名家长则表示“有一些了解”，但并不知道该如何选择一家

专业的培训机构。此外，据了解，相当一部分家长对机器人教育这一新兴事物的认知有限，并不了解其教育意义，更不知道如何选择培训机构。

据专家介绍，机器人教育大致都要经过三个阶段：建构、编程、控制。一般来说，在幼儿园阶段，主要是让幼儿用螺丝等将成品的零部件拼装起来，培养幼儿造型能力和动手操作能力。到了小学阶段，小学生除了学习手控遥控车的组装、控制之外，还可以学习简单的编程。中学阶段，学生们可以更加规范地使用机器人，可以完成创意机器人的规划设计与组装，可以自己设



计、完成部分部件的制作，用高级语言的简单编程，对机器人进行综合测试与调整。

长期从事机器人教育和研究，并指导学生获得中国机器人大赛一等奖等多项大奖的长沙师范学院副教授刘红平说：“很多家长其实并不了解，机器人教育与奥数等不是一个概念，它更加倾向于科普教育，更大的意义是，它对学生动手能力、创新意识和团队精神很有帮助。”

## 现状：比赛催生市场，但培训机构质量参差不齐

据了解，目前，我国国内有影响力的机器人赛事多达十余种。在湖南长沙，仅去年举行的第八届青少年机器人竞赛就吸引了全市58所学校和培训机构的302支队伍675名选手参加。“培训市场非常火爆，这是一个巨大的市场。”刘红平说，长沙前些年机器人培训机构并不多，但是这几年突然多

了起来，某培训机构5年在长沙开了7个校区，“有的家长为孩子培训花了几十万元”。

不过据记者了解，尽管培训市场火热，但目前市面上的培训机构质量参差不齐。作为新兴行业，机器人培训市场目前也缺乏统一规范。“初级培训的内容很简单，几乎是采用积木式

搭建、图形化编程，只要投资者有兴趣，有资金，就可以购买一些器材招聘一些老师，通过包装和推广开展培训。”某业内人士杨先生说，一些看起来很“高大上”的课程宣传，可能是培训机构从别处拿来的课程框架，并没有课程内容。

## 专家建议：选机构要看课程、师资、资质

那么，面对质量参差不齐的各种培训机构，家长该如何选择一家靠谱的机器人培训机构呢？业内人士表示，家长应该多花些时间与精力进行综合比较，教

育理念、师资力量、课程设计、采用教具、行业口碑等等都应该列入比较范围。此外，培训机构是否获得权威科研机构或行业协会颁发的资质和嘉奖也可以作

为一个有效参考。同时师资也是非常重要的一个因素，家长在报名的时候要看看老师的履历，了解老师的的专业程度，了解培训机构有没有定期的教师培训和考核。

### 育儿小知识

#### 宝宝“光屁股”有危害

文 / 王艳（湖南省儿童医院康复二科）

“光屁股”虽然能使宝宝私密处保持干燥，透风，但对宝宝的身心健康有害，而且不利于宝宝卫生习惯的养成。

1. 不利于培养性别意识。1岁半后宝宝进入了性别意识关键期，如果还一直光屁股，可能影响宝宝性别意识的建立和发展。

2. 不利于社会适应性的建立。0-3岁宝宝的心理活动和行为表现受到父母影响的同时，也会受到社会的道德规范和行为准则影响，光屁股会影响宝宝社会适应性的建立和发展。

3. 损害宝宝正常发育。3岁以下的宝宝，体温中枢发育不健全。各方面如：器官、血液、内分泌等状态还处于不能完全适应外界环境，特别是腹部对于温度的敏感度很高，稍不注意受凉了，就会引起腹痛或感冒，甚至伤害到宝宝的正常发育。

4. 损害私密处的健康。光屁股会使宝宝的屁股、生殖器官长时间暴露在外，可能患上尿道炎、膀胱炎、泌尿系统感染，甚至引发蛲虫病等疾病，还容易被锐器扎伤、被磕碰受伤或被火、开水烫伤。

5. 不利于宝宝接受如厕训练。学会如厕是宝宝生长发育的一个重要里程碑。一直光着屁股的宝宝可能没有如厕的意识，容易发生随地大小便的现象。

## 中国首部儿童担纲演出的音乐剧岳阳上演

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵 通讯员 蒋慧）7月30日，由岳阳市家庭教育讲师团讲师方先义编剧导演的“中国首部由儿童担纲演出的大型儿童音乐剧”《丑小鸭与靴猫侠》，在岳阳市会展中心大剧院完成首演。85名特殊儿童和留守儿童在市残联、团市委、市妇联等单位的组织下现场观看了演出。

整部作品由湖南橙子文化教育集团历时半年重金打造，剧长70分钟。剧中原创歌舞全由岳阳市6-15岁儿童担纲演出。方先义介绍，早在2014年2月，《丑小鸭与靴猫侠》剧本就被国内儿童戏剧理论专著《儿童戏剧创编与表演》全文收录，《2015年度湖南文学发展报告》则盛赞该剧“揭示了母爱与友谊对儿童成长的重要性。

